

千名干部进百村入万户

——来自通城县下基层察民情解民忧暖民心实践活动的报道

咸宁日报全媒体记者 柯建斌 陈新 特约记者 姜宗维 付婧烨 黎赛明 通讯员 陈柯 胡明

北港镇灭荒公司 千亩荒田变秧田

6月10日,通城县北港镇庄前村三组,镇农业技术服务中心主任易金辉蹲在一处山坳的水田里,察看前几天直播的秧苗,“长了10公分呢!”

“去年这里是抛荒田,今年种上了早稻。”易金辉介绍,北港镇三分之一的人口在全国各地酿酒,留在家里基本上是“老弱病残幼”,田地抛荒较多。全镇1.24万亩田地,去年底抛荒的有4217亩。

今年3月,北港镇党委书记赵伟岭主持的多场屋场会中,田地抛荒是村民集中反映的问题。民有所呼,政有所应。他要求农技服务中心牵头成立灭荒公司,采取“公司+农户”的模式,将荒田种起来。农户在自愿的前提下,与公司签订流转协议,头三年的田地收益归公司所有,国家的粮补等政策归农户享有。三年后,如果农户愿意自己种,公司无偿归还田地。

这种做法一举多得。帮农民减轻耕种负担,流转后农户坐享粮补,帮忙看护农田每亩还可得260元的工钱;二是公司获益,抛荒田地复耕,公司投入较大,每亩要花费约850元,第一年略有盈利,第二年、第三年公司可对田地轮流耕种,每亩收益500元左右;三是确保了农田增产、农户增收,巩固了脱贫攻坚成果。

沉山村551亩水田全部复耕,早稻一片绿油油。村支书胡宜良介绍,全村1828人,现留在家的仅400人,田地抛荒严重。今年3月,全村300多户将荒田流转给灭荒公司。看着荒田变秧田,“心情舒畅!”

赵伟岭说,经镇村干部和乡村振兴工作队宣传动员,全镇1000多户将荒田流转给灭荒公司。目前公司已种“双季稻”早稻2213亩,剩下2004亩抛荒田将全部种上中稻和大豆。

四庄乡华家村 烟火塘响起槌衣声

6月8日,在通城县四庄乡华家村2组烟火塘槌衣石上,村民胡明华用棒槌反复槌打被子,清脆的槌衣声打破了乡村的宁静,给这个美丽的村落添上了一抹乡愁记忆。

“今年烟火塘水满了,棒槌又派上用场了。”40多岁的胡明华说,以前,2组有一口烟火塘,既防屋场里的火灾,又方便村民洗衣洗菜。前些年,村民家家户户通了自来水后,烟火塘逐渐荒废,淤泥沉积,杂草丛生,加之一些村民乱到垃圾,烟火塘成了垃圾场。

村湾没有水塘,不仅少了许多秀美,还多了几分隐患。去年春节,一户人家放烟花引发火灾,邻居们一起来灭火,可水源不够,还是造成了不小的损失。

“感谢县委宣传部的领导们,帮助华家村重修了3口烟火塘。”村支部书记洪浪介绍,今年3月,联系华家村的县委宣传部领导,在入户走访时了解到,包括2组在内,共有3个组的烟火塘干涸见底,亟待重修。大家一起在村里召开了部长办公会,决定挤出5万元资金,请挖机清淤、农用车清运垃圾,然后组织机关干部与村民一道护砌。

短短一个多月时间,三口3米多深的烟火塘开挖完毕。几次大雨后,烟火塘重现碧波。

“这三口塘,可以灌溉100多亩水稻,还可以搞养殖呢。”洪浪数说烟火塘的种种好处。

“烟火塘的槌衣声,留住了乡愁,留住了美丽。”县委宣传部驻村工作队队长吴新来深有感触地说,进村入户访民情,既要身入更要心入,带着情怀为乡亲们办实实在在的事情。

五里镇左港村 脱贫户办起面条加工厂

5月30日上午,通城县左港面条加工厂的营业执照颁发,法人代表:胡国平。

胡国平今年56岁,是五里镇左港村脱贫户。上世纪90年代,他学会做面条,因生意不好外出务工。2016年回家开起面条作坊,他坚持不放添加剂,面条受到市场欢迎。由于产量有限,每年所挣的钱只够夫妻俩日常开销。

5月15日上午,镇党委书记韩旭辉和瀛通电子董事长黄晖来到他家,了解脱贫后的生活情况。胡国平说出了多年的心愿——办加工厂。

韩旭辉现场“诊断”后说,老胡的技术和面条质量不错,但是要想办加工厂,一是申请注册公司和商标,二是按照食品加工生产的标准对作坊进行改造。

“我算过账,改造一是要装修,二是要购买设备,需资金约10万元。这么多钱上哪借?”胡国平满脸愁容。

“我们帮你!”韩旭辉说,缺资金,镇政府帮助申请贷款。黄晖说,只要改造升级,他代表公司预订10万元的面条,“先付钱再送货!”

当天上午,韩旭辉返回镇里紧急召开会议商量帮扶措施,由市场所工作人员帮助注册、指导改造,镇政府和银行提供信贷支持。下午,镇市场监管所等部门的工作人员上门,帮助注册商标、设计改造方案等。两天后,胡国平动工改造。

5月30日,韩旭辉再次来到老胡家时,面条制作车间、烘干车间和包装车间一应俱全,还将安装机器。胡国平再次算账:投产后面条产量将从300多斤提高到1000斤,每天纯利润1500元。“今年能回本还贷!”

隽水镇油坊村 引来城里自来水

“城里的自来水不一样,水质更清,水量更足。”6月2日,廖国良拧开自家的水龙头,看着哗哗流下的自来水,他喜不自禁。

廖国良是通城县隽水镇油坊村18组村民。8年前,他与村里其他人一样,在政府部门扶持下,打了一口深水井,架起水泵水管,从此用上自来水。

“井水的水质和水量都不稳定。”彼时,村民们不无遗憾,井水经过简单过滤后直接饮用不太放心,遇到下雨天,水质混浊,要用水桶沉淀半天才敢用。

在入户走访中,隽水镇党委书记胡建平、油坊村支部书记龚明亮了解到村民饮用水之忧,决心利用城郊村优势,从城区水厂引自来水。

一方面,向上争取政策优惠,由县水利和湖泊部门解决引水管等物料问题,由县城发水务集团解决工程设计、预算和施工问题。

另一方面,向内使劲,镇村两级筹资130多万元,解决挖沟、填埋等土方工程,村民出资解决入户水表、水管等。

“仅主水管分水管就铺了1万多米呢。”龚明亮说,油坊村自来水提档升级工程分两步实施,一期18个组650多户已于近期全部通水,二期11个组400多户正在积极谋划,即将启动,届时全村都将告别井水,用上城里的自来水。

“察民情解民忧暖民心,需要解决一批实际问题,兴办一批实事好事。隽水镇地处人口密集的城区郊区,压力更大、责任更大。”胡建平说。

塘湖镇青年干部志愿队 “一颗塘”陪伴留守儿童

“五月五,过端午;包粽子,挂菖蒲;赛龙舟,敲大鼓;家家户户庆端午……”端午节前夕,通城县塘湖镇“一颗塘”志愿队在获田村举办“萌心童趣,拾趣端午”关爱留守儿童活动,一场精心准备的端午习俗故事会,拉近了志愿者与留守儿童的距离。

在为期半天的活动中,7名志愿者与14名获田村留守儿童结对,开展10多个与端午节相关的节目。忆屈原时,小朋友与志愿者一道缅怀伟大的爱国诗人,“悲愤的汨罗江畔,仿佛在诉说一位诗人的满腔忧怨,一曲《离骚》穿越时空两千年……”;制香囊时,志愿者教小朋友们用五色丝线、艾草和流苏缝制“粽子香囊”,不仅有驱避蚊虫的功效,也饱含着祈求小朋友健康成长的心愿;绘龙舟时,小朋友们自由创作,发挥想象力和创造力,让手中的龙舟拥有了不一样的色彩。

“端午习俗,传承的是文化,传递的是感情。”塘湖镇副镇长、“一颗塘”志愿队队长王露说,本次活动不仅让留守儿童们感受到社会的关爱,更是体验到端午节的独特魅力,加深他们对优秀传统文化的认同与喜爱,将文化自信深植于心。

塘湖镇在外务工经商人员多,各村留守儿童共有1000多名。为了帮扶这些留守儿童,今年3月,塘湖镇成立“一颗塘”志愿队,首批7名队员均为镇里年轻干部,已开展多场关爱活动。“通过开展关爱留守儿童活动,带动更多社会力量,共同呵护孩子们健康快乐成长。”王露说。

麦市镇党员志愿者 “小麦粒”关爱留守老人

“党的政策这么好,还要麻烦你们来给我们扫屋,真是太感谢了!”6月10日,麦市镇西坳村安置点留守老人葛国才看到干净整洁的房间,动情地说道。

前不久,镇里“小麦粒”党员志愿者在走访中了解到,安置点里有部分老人,儿女常年在外出务工,自己行动不方便,屋里屋外的收拾捡成了难题。“一定要为留守老人们做点事情。”志愿者一起商量后,决定分头为老人打扫卫生,美化居住环境。

清扫庭院垃圾、清理角落杂草、整理房间卫生……志愿者们手携袖章,合理分工,深入每户老人家中开展义务劳动,与老人拉家常、问需求,叮嘱老人注意安全,保重身体。临走前,志愿者向老人们留下了自己的电话,以方便有需求时可随时联系,将志愿帮扶活动每月开展一次,让关爱不断线,让服务在线。

“志愿服务你我他,相亲相爱一家人。”麦市镇小麦粒志愿服务成立于2022年3月,队伍由麦市镇社会各界爱心人士自发组建而成,已有150余人的“小麦粒”队伍由小到大,茁壮成长。当天,他们共为35户留守老人打扫卫生。

麦市镇党委负责人表示,今后将持续关注留守老人等特殊群体,积极发挥党员干部先锋模范作用,在镇域范围内广泛宣传,发扬敬老爱老的社会责任,激发全社会关爱老人、尊敬老人、服务老人的良好氛围,并经常性组织开展志愿结对帮扶活动,让农村留守老人老有所养、老有所乐。

石南镇樊店村 11岁的“孤儿”有了家

“代表全家和侄女,感谢党委、政府和爱心人士……我会带着孩子一起好好生活!”5月28日深夜,黎芳在朋友圈替侄女媛媛深情致谢。

今年11岁的媛媛是通城县石南镇樊店村人,5月6日,她的父亲突然去世,由于母亲早年离家未归,爷爷奶奶早世,姑姑黎芳外嫁,她成了“孤儿”。听到这个消息,通城县委统战部派驻石南镇樊店村的驻村干部刘永安心里一揪,带着村干部赶到媛媛家,和乡亲们一起处理后事。

“媛媛没有依靠怎么办?”刘永安说,虽是事实上的孤儿,但因她有母亲,不能按孤儿办理手续。他一连好几夜都没睡着,甚至和妻子商量,如果媛媛的母亲找不到,把孩子接到家里照顾。

刘永安向警方求助,上门为媛媛进行心理疏导,同时发动村里捐助、申请单位慰问、联系学校帮助免除校车费伙食费,解决媛媛的燃眉之急。另外,他向民政部门申请救助,将媛媛纳入监测对象。

在警方的帮助下,媛媛的母亲找到了。但她有了新的家庭和孩子,生活也十分艰辛。他想出折中办法:孩子交由姑姑黎芳收养。

经他多轮做思想工作,媛媛的母亲同意这个方案。5月20日,媛媛的监护权顺利变更。一位爱心人士被刘永安的热心打动,表示将资助媛媛上学直到工作为止。

收养手续办妥,刘永安又跑教育部门,帮助媛媛办理转学手续。“命苦的侄女虽不幸,但遇到这么有责任心、有爱心的干部,又是幸运的。”黎芳说。

大坪乡内冲瑶族村 村支书陪低保户办证

“胡爹,您跟着我到这个窗口填表办手续。”6月1日,通城县大坪乡内冲瑶族村党支部书记胡金文开着私家车,将该村低保户胡从龙送到县残联办理残疾证。

大坪乡内冲瑶族村低保户胡从龙今年55岁,眼睛视力模糊,老伴智力低下,两人没有劳动能力,只能靠低保生活,膝下一子在外地当学徒工,不在身边照顾日常生活,也没有经济能力供养父母,胡从龙想去县城办理残疾证都不知道该怎么去。

今年,县里组织开展“千名干部进百村入万户”大走访活动,胡金文在走访困难家庭时,了解到胡从龙这些情况后,很快联系了村委会和乡民政办,先办好村、乡两地的手续,然后带这两位村民前往县残联办理残疾证。

6月1日上午,大坪乡内冲瑶族村党支部书记胡金文带着胡从龙夫妇前往县残联办理相关手续,县残联负责人热情接待并耐心为胡从龙夫妇讲解政策。胡从龙夫妇填好申报表后,胡金文又陪他们到县人民医院进行视力残障等级鉴定。当天,胡从龙办理残疾证的申报工作已完成,其老伴的智力残障等级鉴定也在进行中,待审批完成后,县残联直接将证件邮寄给胡从龙夫妇。

“胡书记像亲人一样贴心。”回村路上,胡从龙夫妇不停地夸赞。“民生问题无小事,带村民跑一次县城对我们来说不算什么,却可以帮助困难群众解决实际问题”。内冲瑶族村党支部书记胡金文如是说。

关刀镇驻村工作队 巧用朋友圈助农增收

“今日走访农家,麻烦托我卖山茶。”6月5日,51岁的付楚舒在微信朋友圈帮助河源村六组村民卖茶叶的视频一经发布,6户脱贫户的50斤茶叶瞬间卖光。

河源村六组为山区,山多田少,茶叶成了村民少数的收入来源之一。作为通城县市场监督管理局驻关刀镇河源村第一书记,付楚舒一面引导茶农提升制茶工艺,一面通过朋友圈帮助售卖。“头茶苦、二茶涩、三茶好吃又拍热”的本地茶叶,通过开水泡、揉搓、冲洗、晒干等传统制茶手法,通过第一书记的朋友圈推荐,如今成了走俏货。

关刀镇河源村艾本剑种了10多亩紫糯米,去年紫糯米喜获丰收,可销售渠道销售不畅,今年上半年仍然有大量紫糯米堆在家里。“一旦错过端午节家家买糯米扎粽子的销售旺季,日后售卖更加困难。”付楚舒获知这一情况后,立即在县媒体平台和微信群发布公益助农信息,并利用微信朋友圈传播的优势,拍摄卖货视频。他活泼俏皮的视频被微信好友转发,一晚上卖掉350包紫糯米。截至端午前,付楚舒在朋友圈共计销售紫糯米7000余斤。

通城县市场监督管理局的支持下,付楚舒驻村工作组与县康悦、玉立等29家酒店、超市建立微信平台,积极帮助脱贫户、监测户及农户销售农产品,截止6月2日,共销售紫糯米8000余斤、茶叶60余斤、鸡蛋500个、猪肉500余斤。

马港镇易墩村 山路修到百姓心坎上

“这条进山的路修了几十年都没修好,这次多亏了驻村的吴书记,现在进出畅通多了!”6月8日,在通城县马港镇易墩村一组的路口,村民熊春保指着崭新的水泥路,赞不绝口。

易墩村深山环绕,道路崎岖,该村一组通往山上石门寺的道路更是狭窄,无法通车,住在山上的百姓只能肩挑背驮。村组虽然多次谋划修路,但是因为修路需要占用邻村村民部分土地,土地纠纷多次协调未果。

今年初,县法院驻马港镇易墩村第一书记吴志明到易墩村一组入户时收集到群众修路的诉求,也亲身感受到这条山路给出行带来的不便,而且这条路更是山上12户30多名村民生产生活的必经之路。

民有所呼,我必有应。修路成为是摆在驻村工作组面前的头等大事,而首先要做的便是化解多年未解的矛盾纠纷。为此,吴志明反复做双方工作,积极化解纠纷。在双方争议的地段,工作队提议从邻村村民老屋后埂上留出两米用于砌堤,两米以外用于公路硬化。砌堤共计需要费用6000元,吴志明想方设法通过法院申请司法救助,解决其中大部分,其余部分由当地村民自筹,最终纠纷成功化解。

矛盾化解了,上山公路也就顺利的修建起来。今年5月,在当地党员群众的共同努力下,这条村民翘首以盼的山村公路终于正式通车。

望着眼前的一切,吴志明深有感触地说:“只有将山村道路修在群众的心坎上,才能走得更好更远。”

沙堆镇党员干部 遍访50户种养合作社

“我以前也是一名贫困户,2017年成立了神仙畈种植专业合作社,从最初的一台拖拉机到现在的无人机播种施肥,不仅自己走上了致富路,带动贫困户40多户……”

在通城县沙堆镇湾船咀村新兴经营主体联农带农座谈会上,镇村干部与该村种养大户卢四强交心谈心,并一对一落实联农带农措施,确保每户脱贫户收入应增尽增。

连日来,沙堆镇党员干部按照“察民情解民忧暖民心”活动要求,遍访全镇50户新兴经营主体,落实联农带农机制,让每一户脱贫户监测户都有产业就业等帮扶措施。

巾帼不让须眉,通城县金土地种植专业合作社是石冲村9组一名女同志于2018年成立的,该合作社坚持生态种植理念,大力试验和推广“生态保育”“零除草剂”“修剪管理”等一系列生态种植技术和管理模式,目前有吊瓜基地3个,总面积达到100亩,预计2022年产量达到2万斤,销售额达到33万元,带动脱贫户35人。“下一步,我准备继续流转村里撂荒地,后续完善冷藏、烘干等产业链,将基地做大做强,带动更多的贫困户务工就业。”该合作社负责人说。

今年,沙堆镇进一步完善合作社联农带农机制,培育出瑶泉建筑劳务分包有限公司、金亮家庭农场、石冲村产业观光园等一批新兴经营主体,有效带动农民增收。“大力发展乡村产业,探索完善‘一村一品’,建立健全各类市场主体联农带农机制,是拓展农民持续增收、稳定增收新渠道的有效路径。”沙堆镇党委书记:胡翔宇说。